

编者按:本版两篇稿件为编辑从新华网转载,旨在展示长三角在生态保护、产业发展方面的联动政策、举措,体现长三角一体化的步伐。

# 绿色发展之“水”,奔腾美丽江苏

10月20日,江苏省推动长江经济带发展领导小组会议在常州召开,江海交汇的江苏,如何唱好新时代“长江之歌”,在长江经济带高质量发展上走在前列?不妨从这场会上寻找答案。

## 整治,无边江景一时新

走生态优先、绿色发展之路,是我省自身发展的内在需要,是生活在这片土地上的人们的希望和期盼。

重拳出击治污染,我省深入实施环保“263”专项行动,形成统筹治理的整体效应。“今年,我省主要环境指标均达‘十三五’以来同期最好。”省生态环境厅厅长王天琦用数据“说话”——截至9月底,全省PM2.5浓度35微克/立方米,同比下降16.7%;优良天数比率80.0%,同比上升10.6个百分点。国考断面优Ⅲ比例79.8%,同比改善1.9个百分点;长江干流10个断面均为Ⅱ类,入江支流控制断面优Ⅲ比例97.8%,同比上升8.9个百分点。

我省纳入国家考核的长江干流及保护区渔船100%完成退捕,渔民100%退捕上岸。“退得

出”还要“稳得住”,省农业农村厅厅长杨时云说,农业农村部门牵头会同财政部门正抓紧下达补偿资金,目前全省各级已落实54.2亿元。“十年禁渔为全局。我们将加快推进其他水域退捕,落实落细退捕渔民社保政策,加快传统的生计渔业向现代生态渔业转变,努力走出具有江苏特色的湖泊生态渔业发展之路。”

## 转型,调高调绿经济强

让绿色发展之“水”奔腾,要破解产业结构不合理之“结”。我省直面化工行业环境风险突出、隐患较大的问题,牢牢抓住产业升级绿色发展这一根本,着力破解“重化围江”问题,推动沿江产业高质量发展。

录安洲头,白鹭驻足,渚清沙白,江水滚滚。长江常州段生态复绿工程刚刚完工,新建的1800亩绿地尽展秋日斑斓之美。

“长江常州段岸线虽短,但曾经是化工企业密集地,生态负荷重。”常州市委书记齐家滨表示,近年来,常州把破解“化工围江”摆在压倒性位置,做好“无效供给、低端产能”的减法和“高端

产业、绿色产业”的加法,沿江1公里范围内的34家化工生产企业除3家保留改造提升外,其余确保年内全部关停,在省内率先开展化工企业腾退用地空间置换试点,为未来留出空间。

“砸笼换绿”“腾笼换鸟”,常州的实践,正是我省牢牢抓住产业升级绿色发展这一根本,着力破解“重化围江”的一个缩影。省发改委主任李侃桢说,我省持续引导化工企业提档升级,倒逼低质低效企业加快退出,今年全省已关停化工企业483家,其中沿江1公里范围内12家;布局优化调整方面,研究推动全省石化产能整合,支持重点企业向沿海地区战略性布局,盛虹炼化一体化、中天精品钢等标杆性项目加快建设,长江经济带发展负面清单“铁栅栏”作用更加明显;强链补链方面,推动产业链和创新链双向融合,13个先进制造业集群中有9个列入国家重点培育集群。

## 建制,协同治理谋长远

长江江苏段的“病”虽然轻了,但远未根治。只有聚焦重点

难点问题实施攻坚突破,才能创造更多过硬成果。会议明确,要进一步深化体制机制创新,不断完善共抓大保护的体制机制和政策措施,形成具有江苏特色的做法和经验。

省工业和信息化厅厅长谢志成介绍,我省从优化产业布局、加快结构调整、规范园区发展、严格项目准入等方面,建立健全化工行业转型升级高质量发展的政策体系,积极推进综合整治、产业提升。“我们将认真落实会议精神,牢固树立新发展理念,摒弃传统发展路径依赖,全力抓好化工企业关闭退出、隐患整改和园区规范管理等重点工

作,促进行业转型升级高质量发展,着力构建先进化工产业体系。”船厂变树林,鱼塘变湿地,工厂变公园……泰州系统谋划,持续发力长江经济带高质量发展。“我们在生态容量上过好紧日子,做到‘一个规划’管控;在治理措施上打好组合拳,做到‘一个行动’牵引;在发展支撑上抓好产业化,做到‘一批项目’跟进。”泰州市委书记史立军说,泰

州加快形成沿江生态空间保护和产业布局规划,深化“健康长江泰州行动”,推动水里岸上一起查、水土气一起治,全方位保护长江生态环境,同时精心谋划一批强基础、管长远、利大局的大项目好项目,不断提升发展的含金量、含新量、含绿量。

一颗颗“江畔明珠”拂去尘埃,闪耀光彩。从三桥到二桥,南京“一江两岸”美丽画卷绵延35公里;扬州在南水北调东线输水廊道沿线1公里范围内规划建设江淮生态大走廊,确保“一江清水向北送”;镇江彻底整改江豚自然保护区7000多亩江滩湿地非法侵占问题,再现美丽自然的风貌;无锡全力推进太湖治理,全力清退江阴生产型岸线,水天一色,风光更旖旎;苏州张家港开展“五大整治提升工程”,江湾更安全、江村更美丽;江海相连的南通,还江为民,还绿于民,让群众乐享“面向长江,鸟语花香”……

新时代“长江之歌”澎湃激越,绿色发展之“水”生生不息。共抓大保护,不搞大开发,江苏矢志不渝!

## 长三角超导产业链联盟启动运营

近日,长三角超导产业链联盟在上海启动运营。与会人士表示,将依托长三角雄厚的产业和科研基础,推动超导技术更好服务国家重大能源战略,为新兴产业发展提供新材料支撑。

长三角超导产业链联盟由奥盛集团、上海电缆研究所、上海国际超导科技有限公司等国内超导企业发起成立。长三角超导产业链联盟理事长汤亮表示,联盟的启动运营,标志着相关企业积极参与长三角一体化发展国家战略,在进一步“聚焦特色锻长板、构筑战略新优势”方面,迈出了坚实的一步。

超导技术是一项具有战略意义的前沿引领技术,在城市电网改造、磁悬浮交通、大科学装置等领域,都具有广泛的应用前景。目前,世界上多个发达国家都在加紧研发较长距离的高温超导电缆,实用化、商用化进程也在加速。我国科技人员经过多年攻关,已先后研制出多条不同长度和电流的高温超导电缆,成为少数成功建设高温超导电缆示范工程的国家之一。

国家电网上海市电力公司总工程师谢伟介绍,从2004年开始,国家电网就与上海市合作探索超导技术在电力系统中的运用。目

前,国家电网正在上海中心城区建设线路总长度约1.2公里的高温超导电缆示范工程。该项目核心技术国产化率达100%,计划于近期完成工程建设。

上海市人民政府副秘书长陈鸣波表示,上海市在推进高温超导产业化过程中,形成了技术研发、应用示范、市场运作的协同推进机制。面向未来,上海将着力推动关键技术突破、不断解锁超导新应用,打造超导新兴产业集群。同时,推动长三角联动发展,壮大超导产业“朋友圈”。

本版来源:新华社

## 致全区老年朋友的慰问信

亲爱的老年朋友们:

九九重阳金光照,万紫千红大地明。在这橘红蟹黄,金桂飘香的美好时节,我们高兴地迎来了全国第8个法定老年节。在此,区老龄工作委员会谨向全区老年朋友致以节日的问候和良好的祝愿!向长期以来关心支持我区老龄事业发展的社会各界人士表示衷心的感谢和崇高的敬意!

九九重阳,浓浓敬老情。老年人是社会的宝贵财富,是今天美好生活的开拓者和奠基人,回首过去,广大老年朋友们辛勤耕耘,无私奉献,用青春、智慧和汗水为今日社会发展作出了重要贡献,如今虽然离开了原来的工作岗位,但仍然老当益壮,用长期积累起来的丰富知识和经验,继续发挥余热,以各种方式和途径,默默地为我区经济富强、社会发展和家庭幸福,谱写新的篇章。

在今年这个不同寻常的年

份里,面对新冠肆虐,区委、区政府高度重视人民群众生命安全和身体健康,带领全区人民进行了一场惊心动魄的抗疫大战,经受了一场艰苦卓绝的历史大考,付出巨大努力,取得抗疫斗争的重大战略成果。广大老年朋友充分理解并积极支持各项防疫举措,自觉做好个人防护,减少聚集和外出,同时,积极投身社区宣传、志愿服务等各项防疫工作,为打好打赢疫情防控阻击战做出了重要贡献。

尊老敬老是中华民族的传统美德,爱老助老是全社会的共同责任。习近平总书记强调有效应对人口老龄化,事关国家发展全局,事关亿万百姓福祉。区委、区政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决贯彻落实党中央、国务院及省委、省政府关于老龄工作的决策部署,把加快发展老龄事业作为人民生活高质量发展的重要内容。我区老

龄工作政策体系不断健全,社会保障水平稳步提高,养老服务体系不断加强,老年健康服务全面升级,老年人合法权益充分保障,老年人精神文化生活日益丰富,全区老年人的获得感、幸福感、安全感显著增强,老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安的美好愿景正成为新时代金坛大地上的生动实践。

但得夕阳无限好,何须惆怅近黄昏。老年是生命的重要阶段,仍然可以有作为、有进步、有快乐。真诚地希望广大老年朋友在颐养天年的同时,继续保持优良传统和进取精神,主动参与社会公益事业,积极发挥余热,服务人民,做好薪火相传。

衷心祝愿全区老年朋友们节日快乐、生活幸福、健康长寿!

金坛区老龄工作委员会  
2020年10月22日

# 共同战“疫”

【公共交通工具篇】

戴口罩 防传染  
打喷嚏 遮口鼻  
乘客间 讲距离  
下车后 手要洗

特别提示:

积极配合工作人员做好疫情防控,如有发热、乏力、干咳等症状,请不要乘坐公共交通工具。

中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导  
中国健康教育中心 制作